

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Szerkesztői iroda: főtca, 203. szám.

Idé intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadó-hivatal:

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.
Idé intézendő minden előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár:

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre 4 frt.
Félévre 2 „
Negyedévre 1 „

HIRDETÉSI DÍJ:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

Megyei közlemények.

Sárosmegye központi választmánya f. é. júliushó 10-én ülést tartott, melynek a küszöbön álló képviselő választások foganatosítására vonatkozó határozatait, mint általános érdekeket, a következőkben közöljük.

Elnöklő alispán jelenti, miszerint leérkezvén a törvényhatósághoz ő császári és ap. kir. Felsőháznak az országgyűlést egybehívó legkegyelmesebb leirata, a központi választmánynak immár feladatává van téve mindazon törvényszerű intézkedések foganatosítása, melyek a képviselőválasztások előkészítése és lefolytatására szükségesek.

Ezen előterjesztés kapcsán olvastattak:

1. Ó császári és apost. kir. Felsőháznak legkegyelmesebb leirata, melylyel az országgyűlést folyó évi Mindszenthava 17-re Budapestre egybehívja s a törvényhatóság közönségét a képviselőválasztások szabályszerű megjelölésére utasítja.

2. A megyei bizottságnak folyó év és hó 9-én tartott rendkívüli közgyűléséből ^{637/94} szám alatt kelt határozata, melylyel a fenti legmagasabb fejedelmi leirat másolatban oly felhívással tételik át a központi választmányhoz, hogy annak alapján a törvényszerű előintézkedéseket haladéktalanul foganatosítsa.

3. Végül a magyar királyi belügyminis-
teriumnak folyó hó 1-jén 26862. sz. a. kelt valamennyi központi választmányhoz intézett körrendelete, melyben a képviselő választásokat előkészítő teendők részletesen előirátanak, s a megejtendő választások idejéül az 1874. XXXIII. t. c. 56. §-a fonalán a f. évi aug. hó 5-től 14-ig bezárólag terjedő tiz nap tüzetik ki.

A felolvasottak alapján a központi választmány következő határozatokat hozta:

1. A képviselő választások idejéül a megye egész területére nézve az 1874-ik XXXIII. t. c. 5657. és 69. §§-ai rendelkezéséhez képest f. évi augusztus hava hatodik napjának reggeli 8 órája tüzetik ki.

2. Miután az e megye területén lévő hat választó kerület mindegyike 1500-nál több s 3000-nél kevesebb választót számlál, a törvény 59. §-a alapján minden választó kerület részére két-két szavazatszedő küldöttség alakittatik.

Az első szavazatszedő küldöttség elnöke a választási elnök, a második a szavazatszedő küldöttségi elnök.

A választási elnököt akadályoztatása esetében a szavazatszedő küldöttség elnöke helyettesítendő.

Ezenkívül a törvény 59. §-nak fonalán minden választói kerületbe két helyettes elnök, két jegyző s két helyettes jegyző küldetnek ki.

3. Ezen elvi megállapodások keretében a választási küldöttségek következőkép alakittattak meg.

Az eperjesi választókerületben:

Választási elnök: Desseffy Lajos.

Szavazatszedő küldötts. elnök: Ghillány József.

Helyettes elnökök: I. Schmidt Gyula.

II. Péchy László.

Jegyzők: I. Kyss Géza.

II. Majernyik Kálmán.

Helyettes jegyzők: I. Kottler Otto.

II. Cserniczki József.

A kis-szebeni választókerületben:

Választási elnök: Szinyey Bertalan.

Szav. szedő küld. elnök: Ribossy József.

Helyettes elnökök: I. Br. Huszár Imre.

II. Dr. Blaskovics Ede.

Jegyzők: I. Havrillay Sándor.

II. Tomkó József.

Helyettes jegyzők: I. Sommer József.

II. Bohuczki Kálmán.

A bártfai választókerületben:

Választási elnök: Mérey Dénes.

Szavazatszedő küld. elnök: Barts Lajos.

Helyettes elnökök: I. Villecz Boldizsár.

II. Fekete Adolf.

Jegyzők: I. Rádi Alajos.

II. Szakmáry Géza.

Helyettes jegyzők: I. Jasik Ferenc.

II. Jármay Gyula.

A héthársi választókerületben:

Választási elnök: Berzeviczy Edmund.

Szavazatszedő küldötts. elnök: Kubinyi

Albert.

Helyettes elnökök: I. Baán Géza.

II. Dobay Ede.

Jegyzők: I. ifj. Péchy Antal.

II. Eiszelt Antal.

Helyettes elnökök: I. Czabaly Géza.

II. Péki Károly.

A girálti választókerületben:

Választási elnök: Szabó Ede.

Szavazatszedő küld. elnök: Szentandrassy

Lajos.

Helyettes elnökök: I. Semsey Ervin.

II. Rajner Vilmos.

Jegyzők: I. Körtvélyessy Béla.

II. Takács István.

Helyettes jegyzők: I. Tivadar Lajos.

II. Piroch József.

A zborói választókerületben:

Választási elnök: Fest Lajos.

Szav. szedő küld. elnök: Artim András.

Helyett. elnökök: I. Kendrovsky Alajos.

II. Klinkovszky József.

Jegyzők: I. Wimpiller István.

II. Piskóty Antal.

Helyettes jegyzők: I. Batek Frigyes.

II. Tahy Mihály.

Ezen megbízatásokról a küldöttségek tagjai oly hozzáadással értesítetnek, miszerint a szükséges nyomtatványok, ugyszintén a választók névjegyzéke két példányban az illető vál. elnököknek annak idejében meg fognak küldetni.

Ezen értesítéssel egyidejüleg a választási elnökök figyelme a törvény 70-ik §-ára hivatott fel, melynek értelmében a megválasztandó képviselő iránti írásbeli ajánlatokat a választási elnök „általa meghatározandó helyen és időben a választást megelőző napon is átveheti”; s a törvény ezen intézkedése kapcsán felhivatnak, hogy azt, mely helyen és időben lesznek a választást megelőző napon feltalálhatók, közhírré tétel végett a megyei alispánnál, mint a központi választmány elnökénél, 8 nap alatt írásban bejelentésék.

Kiknek szabad vadászni?

A nmságu m. kir. belügyminis-
terium f. évi június hó 15-én 23,069. sz. a. kelt rendelete szerint a pénzügyminis-
ter ur arról értesítette a megye köztörvényhatóságát, hogy az 1875. XXI. törvény pontos végrehajtását, illetőleg a közigazgatási hatóságok részéről az ellenőrzés nem kellőleg foganatosittatik.

Minthogy az e részbeni mulasztás egy felől a törvény iránt tiszteletlenséget eredményez, másrészt az államot jövedelmétől fosztja meg, a pénzügyminis-
ter ur megkeresése következtében felhívta a törvényhatóságot, hogy közegeit, a vadászati jegyek használatának megfelelő ellenőrzésére utasítsa, nemkülönben eszközöltesse, hogy a vadászati jegy nélkül vadászók az említett törvény 18. §-a szerint törvényszerű megbüntetésük végett — késelem nélkül az illetékes pénzügyi közegeknek bejelentessenek.

Hogy a megyei szolgabíráknak és három szabad királyi város tanácsának tudomása legyen, kik vannak feljogosítva vadászatra — a megyei alispán megküldte azoknak a vadászati jeggyel bírók névsorát, és pedig nem csak azért, hogy a nevezett hatóságok a hi-
vatkozott törvény értelmében köteles felügyeletet gyakorolják, — hanem hogy minden egyes község előjárójának adják ki oly figyelmeztetéssel, hogy a vadászati jeggyel nem bírók vadászatra nincsenek jogosítva és mint ilyenek megbüntetés végett feljelentendők.

Együttal utasítottak a nevezett közigazgatási hatóságok, hogy körözünyileg figyelmeztessék a vadászni akarókat és a lakosokat, hogy csakis vadászati jeggyel bírók vannak feljogosítva vadászni, és hogy mindazok, kik ily jeggyel nem bírnak, a törvény szigor alá fognak vétetni.

Városi közlemények.

Megyénk főispánja, gr. Csáky Albin ő méltósága a küszöbön álló országgyűlési választások alkalmából következő tartalmú rendeletet intézett városunk tanácsához.

„Az általános képviselő-választások közeledtével és az ez irányban már megyénkben is megindított mozgalommal szemben, kötelességemé válik az illetékes közigazgatási tisztviselőket figyelmeztetni, hogy mint mindig, ugy ez esetben is, legelső, legszentebb feladatuk a törvény rendelkezéseinek érvényesülését ellenőrizni, szükség esetében biztosítani.

Minthogy pedig azon actus, melyre a nagy választó közönség készül — alkotmányos állami szervezetünk legfőbb, legfontosabb tényezője, a közigazgatási tisztviselők fenn jelzett általános hivatása is, itt fontosságban és nélkülözhetlenségben hason mérven növekedik.

Mellőzhetlen hivatalos feladatának ösmerendi tehát (cimed) az 1874. évi 33 t. c.-nek általában, de különösen 96—101-ig terjedő szakaszainak érvényesítését éber szemmel kísérni, és következőkép felügyelni arra, hogy a választási mozgalmak alatt törvénybe ütköző cselekmények, kihágások, az állam fenállása, a személy- és vagyon biztonság ellen intézett, vagy a választás szabadságát veszélyeztető izgatások, rendtelenségek és zavarok elő ne forduljanak, és a mennyiben még is előfordulnának, a törvény rendeleteihez képest rendes, törvényes uton megfenyíttessenek.

Az alkotmányos kormányk ellenben nem lehetvén szándéka a választók elhatározására hivatalos közegek felhasználásával pressiót gyakorolni és nem akarván az uton a többséget megszerezni, — a városokban s járásokban működő közigazgatási tisztviselőktől, valamint egyáltalában minden hivatalos közegetől teljes biztossággal elvárja, mi-

szerint ily irányú működéstől tartózkodni fog; minthogy azonban másrészt a választások minden iránybani szabadságára egyforma súly fektetendő; nem tűrhető még az sem, hogy a választás szabadságát korlátozó hivatalos pressió más irányban az-az a szabadelvű párt ellen gyakoroltassék.

Midőn (cimed) a fentebbiekben feltalálódja a hivatalos működésére vonatkozó általános szabályokat, melyek hogy egyéni meggyőződésében is kiírhatlan gyökérrel bírnak, előttem kétség tárgyát nem képezheti, még csak felemlítendőnek találom, hogy polgári jogainak gyakorlása és egyéni nézeteinek magány utoni érvényesítése, ama szabályok által épen nem korlátoztatik.

Kelt Mindszenten 1878. évi júliushó 3-án.

Különfélék.

Az eperjesi Széchenyi-kör könyvtárának gyarapítására újabb a következő adományok folytak be:

Dr. Auszterlitz Mayer úrtól. Brockhaus Conversations-Lexicon samt Supplementband. 11 kötetben.

Kolbay János úrtól pedig a kör ismételen 168 művet nyert 198 kötetben, mely nagylelkű adományokért a Széchenyi-kör nevében e helyütt köszönetet mond s azok átvételét nyugtatványozza. Eperjesen az 1878-ik év július 16-án.

Lasztkay László,
a Széchenyi-kör háznagya.

Jogakadémiai tanárok. Közöltük a hirt, hogy a helybeli collegiumban ujonnan szervezendő jogakadémiai tanfolyam már f. é. szeptember havában fog megnyitattni.

Szükségessé válván ennélfogva a tanári kar megalakítása is, jogtanároknak egyelőre a következő urak lőnek megválasztva, kik ily minőségben közreműködésüket meg is ígérték, u. m. Vandrak András, Schulek Gusztáv, dr. Berzeviczy Albert, dr. Horovitz Simon és Tillis János urak.

A Széchenyi-kör f. hó 12-én tartá meg a kör helyiségeiben igazgató-választmányi ülését, melyen arról is tanácskozott, vajlon nem volna-e célszerű a magy. történelmi társulatot Kassán aug. hó 24-én és következő napjain megartandó közgyűlése alkalmával üdvözölni. Mit a vál. tagok igen helyesnek találván elhatározták, miszerint a Széchenyi-kör üdvözlétének átadására e lapok szerkesztőjét s Lasztkay László tanárt kéri föl, kik egyszeremind a kört tagjául is bejelentik.

A kisednevelő-egyesület gyermek-kertjében szombaton tartatott meg a tanfolyamot berekesztő "vizsga," számos szüle s az intézet iránt érdeklődők jelenlétében.

A meglepő siker eléggé tanusítá az intézetnek majdan a jövőre is kiható sokféle hasznát és előnyeit s legszebb bizonyosságot tett egyszeremind arról is, hogy az intézet s vele a kis növendékek is a legjobb kezre vannak bízva.

A lipóci fürdőben, mint értesülünk, Anna napján ismét táncmultság rendeztetik.

A multkori sikerült multság után kilátásban van, hogy ezuttal még számosabban fognak kirándulni, mint először.

TÁRCA.

Kerényi Frigyes életrajza.

Szerkesztették: Szontagh Felix és Ferenczy Elek.

(Vége.)

Kerényi jelleme a figyelmes hallgató (olvasó) által már az eddigiekből is kivehető volt. — De ha összegezni akarjuk azon momentumokat, melyek egész életén át kimagaslanak, a következőket állíthatjuk össze. Kerényi általában tiszta jellemű, nemes lelkületű, vig kedélyű költő volt. Szive jó-ságáról tanuskodik azon tette, hogy már diákkorában mindenképp segítette szegényebb tanuló-társait és ezen szép jellemvonás egész életén át észre-vehető. Jellemző rá néve azon tulajdonsága, hogy a kikkel ifjú korában megbarátkozott, azokkal a barátságot egész életén át a legbívvebben és őszintébben megtartotta.

Költeményeinek majd nem mindegyikében a legforróbb hazaszeretet tükröződik vissza, de a mellett férfias megfontolás, és nyugodt megítélés, úgy hogy, míg költő társai nagyobb részén, így Petőfi költeményein is a tul forradalmias hang lép elő térbe, addig Kerényi meleg érzéssel, a legforróbb kívánalmakkal emlékszik hazájáról, népe boldogságáról, melyről oly nagy reményei voltak.

Vig kedélye bemenetelt szerzett neki a legjobb társaságokba, melyek finomabb műveltségét is nagyban előmozdíták. — S noha a vig társaságokat kereste, mindazáltal a komolyabb társaságoknak is méltó tagja volt.

Könnyed kedélyénél fogva a természet nyílt ölében szeretett mulatni, melynek titkait egyedül egy oly finoman érző kebel mint az övé volt, lehetett képes megérteni.

Már kora ifjuságától fogva örömet talált mindenféle kirándulásokban, melyekre, ha lehetett a legvigabb társakat vivé magával, és szelleműs, humoros kedélyével mulattatá őket.

Zsarnay Gyula gyal. I. oszt. százados a 38. számú serezedben, városunk szülötte, m. kir test-örre neveztetett ki.

Az Iglón f. évi jul. hó 19—22-ig megtartandó IV. országos tüzoltóösszejövetelre illetőleg közgyűlésre a helybeli tüzoltóegyesület képviselői is elutaztak és pedig: Bornemisza B. főparancsnok, Krajczel K. alparancsnok, Kyss G. segédtsizt, Joób J. mászóparancsnok s választmányi tag s ezenkívül négy tag.

A f. hó 17-én szerdán megtartott bűvészi előadás, melyet Ungár Fanni „Az észak varázsnője” rendezett, igen szépen sikerült. Közönség azonban csak csekély számban volt jelen.

Irodalom. Az „Abafi Aigner Lajos” által megindított „Nemzeti könyvtár” 4. füzet, mely Kazinczy Ferenc: Pályám emlékezete című művének egy részét hozta, e napokban megjelent. Az eddig megjelent füzetek tartalma: 1. füzet: Kazinczy Ferenc költeményei (1—6. iv). 2. füzet: Mikes Kelemen: Multságos napok (1—6. iv). 3. füzet: Dayka Gábor költeményei (1—5. iv). Ajánljuk e hézagot pótló vállalatot olvasóink figyelmébe, mely a régiebb s újabb magyar remekírók gyűjteménye leendő. A vállalat körülbelül 100 füzetre van tervezve; minden egyes füzet ára 30 kr.

Karathedory pasának egy török rokonszenves hölgy azt mondta egy társaságban: „Mért engedi, hogy önnel a kongressusban olyan furcsán bánjanak?” A melancholikus görög-török így válaszolt: „Egy szakács a baromfi udvarba lépve, két tyúkot vett kezébe. Édeseim mit szeretnétek inkább, ha megsütnelek vagy ha megfőznék beneteket?” „De mi egyáltalán nem akarunk sem megsülni, sem megfőzteni, mondták a tyúkok. „Óh, ti nem szólhattok a dolog érdeméhez, szólt a szakács s szépen kitekerte a tyúkok nyakát. — Mi szegény törökök a kongressuson ép olyanok voltunk, mint az a két tyúk; a hányzor megjegyzést tettünk, Bismark herceg mindannyiszor hozzánk fordult. „De uraim, önök nem szólhatnak a dolog érdeméhez.”

Andrássy hódításai. Említettük annak idejében, hogy a kongressus tagjai tiszteletére a berlini zoológiai kertben óriási hangverseny rendeztetett, mely alkalommal a bevétel 11,642 marka rugott. Andrássy gróf ez estélyen a roppant tolongáson keresztül akart hatolni, hogy egy kis sétát tegyen a kertben. Amint előre hatolt, érzé, hogy valaki megérinte. Hátra tekintett és virágáros leányt látott, ki föltűnően szép rózsát nyújtott neki át. Andrássy elfogadta a virágot és a gyermeknek egy pénzdarabot akart adni, ez azonban így szólott: „Nem szabad elfogadnom” és egy kérdő tekintetet vetett hátra. A külügyér szemével követve az irányt — egyszerre csak egy elegansul öltözött fiatal hölgyet pillantott meg, aki egy idősebb hölgy karjára támaszkodva a közönség első sora közé hatolt. A gróf ajkain barátságos mosoly vonult végig, egyet bólogatott fejével és — a pikáns jelenet ezzel véget ért. Azonban a rózsza egész estén át külügyerünk gomblukában diszelgett.

Új csalásmód. St.-Péterváron nemrég egy úr és két hölgy sok ékszeres börtöt látogatott meg. Mialatt az ifjabbik hölgy az ékszerek közt válogatott, az úr félreintette az üzlet tulajdonost s nagy szomorún a fülébe súgta: a szegény fiatal

Kerényi élete általában tiszta minden szeny folttól és egyedüli hibájául róvható fel — a mi azonban szintén könnyed költői lelkületének volt kifolyása: t. az, hogy az életet nem a maga prózai valójában fogta fel, hanem ideális szépnek, minden fáradalmaktól mentnek képzelte. — Innen magyarázhatók meg azon lesújtó csalódások, melyek viszontagságos életén át annyiszor érték s melyekből végre is megtört kebellet ábrándult ki.

Szükségesnek találjuk végül Kerényi külsejét ismertetni, mely is egykoruak állítása szerint a következő:

Igen erős, izmos testalkatu, magas termetű és erős férfiú volt; szemei szürkéskékek voltak, arca igen szép feje és piros, oly gyöngéd és finom, hogy majdnem leányos kinézésű volt. Vállai kissé felhúzottaknak látszottak a figyelmes vizsgáló előtt, de megjelenése általában legjobb benyomást gyakorolt.

Tiszta jellemű férfiú, jó hazafi, nagy költő volt, kinek sirját azonban nem ismeri senki, nincs ki felette gyöngéd könnyeket hullatna, nincs kő, mely emlékeztetét fenntartsa, és egyedül költeményei azok, mik halhatatlan nevet biztosítanak számára minden magyar szívében! Most az ideje, hogy felelevenítsük e nagy férfiú emlékeztetét, ki e város szülötte volt, de ki iránt tartozását e város még nem róta le!

Sarkady Dezső. †

A vendégek s a lakura
Még tovább mulatnak . . .

* Töredékes közlemény Kósa Barna . . . ily című költői elbeszéléséből, mely a collegiumi önk. kör örömműveléje alkalmával pályadíjt nyert.

leány kleptomániában szenved, rögeszméje lopni; vigyázzanak csak rá, ne szóljanak, majd ő megérti mindent. Az egész üzleti személyzet a kis-asszony újait nézte s a szerencsétlen csakugyan elcsent egy olcsó gyűrűt. Még aztán vettek valami csekélységet s az „úr” fizetett, nagy titkosan a lopott jószágot is. Csak a mikor eltűntek, vette észre az ékszerész szörnyen megrökönyödve, hogy míg ő a kleptomániás hölgyet bámúlták, az úr s a másik hölgy szintén „dolgoztak.”

Nem utolsó öngyilkossági módot választott magának egy mainzi tímármester. Megunván életét, lement korcsmáros-pajtásával, kivel üzlet-társ is volt, a pincéjébe, tizenhat hordóból kihuzta a csapot, s mikor már térdig erő bortenger volt körülé, elvágta a nyakát s bele feküdt a borba, úgy halt meg. Azt hiszik, hogy ennek a tímárnak elment az esze, s igazuk lehet.

Becsületes ember. N-en. A. J. gazdag kereskedő a folyó partján sétálgatván, egy csomagot ejtett ki zsebéből. Utána D. S. festő sétálgatott, nagy távolságban ugyan, de azért észrevette a csomag elhullását s előre sietvén felemelte azt. A csomag harmadfél ezer forintot tartalmazott bankjegyekben. Rögtön utána rohant a kereskedőnek, aki halál-sápadtan keresgélte már ekkor az eltűnt csomagot s minden késlekedés nélkül azonnal átadta neki. Ha meggondoljuk, hogy az elvesztő és a találó anyagi helyzete között legalább is olyan arány létezik, mint a bécsi szt. István-torony és egy meszelőrud között — lehetetlen, hogy a nyilvános elismerést megtagadjuk D. S. úrtól, ki e tett által oly mintabecsületességű embernek bizonyította be magát, aminő nagyon ritka a mai időben.

Nem a párthoz tartozik. Dálnokon, mint a Gy. K. írja, az egész község a közönség elveinek hódol, csupán Tamás József uram tartozik a kormánypárthoz. Közlebb tűz támadt a kormány-párti Tamás Józsefnél, és a nép összetett kézzel nézte a tüzet, mert a mint mondták: „nem a párthoz tartozik.” A derék pártbelieknek csak az a szerencsésük, hogy nem volt erős szél s idejekorán lehetett segíteni a nagyobb bajon, különben a párbeli tűz könnyen elnyelhetette volna az ellen-párti fedeleket is.

Egy fiatal róka látogatása a tolette-szobában. Nagyváradon egyik kapucinus utcai háznál egy zsenge koru, meglehetősen civilizált róka él boldog napokat, bővelkedvén mindazon dolgokban, miket a pusztán csatangoló fajrokonai nélkülözni kénytelenek. Csak az arany szabadság hiányzott, hogy a róka boldogsága teljes legyen. A nyakára lakatolt lánc sok keserű órát okozott az ifjú rókának s az ő szabadság visszaküzdésére számtalan kísérletet tett, de mindannyiszor siker nélkül. Egy szép reggel azonban láncától, mint a Bihar elbeszéli, együtt eltűnt a fogoly. Ugyanazon napon a szomszédban egy roppant confusiót okozó esemény ment végbe. A dajka amint a zöldernyős bölcsőbe akarta fektetni a ház gyermekét, csodálkozó vörös vadállatot riasztott fel. A vadállat kiugrott a bölcsőből, a dajka pedig agyonremülve szaladt az udvarra. Az ismeretlen vad miután a szalonba betekintett s ott az etagere csesebecsői között szörnyű pusztítást okozott, az urnó háló szobájába beilletlenkedett s a reggeli tolettet tartó delnöt félelmes megjelenésével görcsös áju-

A serlegben édes bora
Hullámszik Tokajnak . . .
Sarkadyt már elfelejték
Most harcról beszélnek . . .
Im belép a vándor dalnok
Kobzán zeng az ének :

„Rosz csillag jár most a magyar égen . . .
A dicsőség eltűnt innen régen . . .
A mohácsi csata óta végünk . . .
Magyarok Istene
Szándd meg árva népünk!

Elhullottak hőseink a csatán . . .
Kedveseért gyászolt a leány . . .
Eltűnt immár régi hősi fényünk . . .
Magyarok Istene
Szándd meg árva népünk!

Nem elég még nekünk a kül-ellen
Magyar tör im mostan magyar ellen . . .
Minden régi fényt mi össze tépünk . . .
Magyarok Istene
Szándd meg árva népünk!

Idegenhez fordult most az ország
Az intézi árva hazánk sorsát . . .
Nem csoda ha vész így ősi fényünk
Magyarok Istene
Szándd meg árva népünk!

Rosz csillag jár most a magyar égen . . .
Ily rosz csillag nem járt ottan régen . . .
Ha versengünk úgy örökre végünk . . .
Magyarok Istene
Szándd meg árva népünk!

lásba
kerget
négylá
által e
golyva
hogy a
incogn
sága e
szigoru

Az „

a kas
tunk.
egy
Igló f
get öl

praktic
ferem
Stimm
hungar
durkhu
fáon u
erford
zu fgm
biet ra
nen, au
hende
fen hat
ungere
Worte
gaufir
gen ge
Newfie
sicht n
welche
Indust
dieben
in eine
ift eine
welcher
flossene
vollzoge
selben
ganz n
Eventu
tritt ar
ein rell
gemäße
Artifel
unferes
einer o
entipre
fällen
in lest
Nißbr
Geichä
feichtem
legenhe
gen ihr
Stadt
gen au
nodur
Stener
Natur
mit de
riren,
jädig
gefehm
hat —
Blatte
verbund
betreff
gemach
verordn
der, di
handelt
Verord
folgend
verfauf
ständni
folgen
halb f

lásba ejtette, a szobaleányt pedig a ruhaszekrénybe kergette. Még a szakácsnőt szepentette meg a négy lábú kalandor, mire egy edzett szivü mosoné által egy ruhaszárító kosárral leborítottatott s fogolylyá tétetett. A megejtett szemle után kisült, hogy a szomszédból megszökött róka tette az incognitó látogatást a háznál s ennek folytán rab-sága eredeti helyére visszazállítottatott s egy napi szigorú böjttel fenyített meg.

Az „Eperjesi Lapok“ magántávirata.

Feladatott Iglón, júl. 19. d. e. 11 óra 30. p.

Aboson számos tüzoltóval egyesülve a kassai tüzoltózenével élünkön bevonulunk. Fogadlatásunk fényes volt; utunk egy szép diadalíven vezetett keresztül. Igló fel van lobogóva s ünnepies jelleggel öltött. A lelkesedés általános. Eljen Igló! Az eperjesi tüzoltóság küldöttjei.

Speries, den 18. Jüli.

Itt genug hat sich Gelegenheit dargeboten im praktischen Leben die Mängel zu erkennen, welche unserm Gewerbegeetze in mancher Beziehung anhaften. Es erhoben sich daher zu wiederholten Malen Stimmen, welche die Revision dieses Gesetzes, beziehungsweise dessen entsprechende Abänderung verlangten. Wir beabsichtigen — indem wir dies sagen — durchaus nicht uns in Rekrimationen zu ergeben. Die Zeit der Rekrimationen ist glücklicherweise schon vorüber und unsere Interessen machen Thaten erforderlich. Um aber zu solchen mit Erfolg schreiten zu können, ist es in erster Reihe nothwendig das Gebiet nach allen Richtungen vollkommen zu kennen, auf welchen wir Neues schaffen, oder das Bestehende einer zweckmäßigen Umänderung zu unterwerfen haben.

Und eben aus diesem Grunde erscheint es weder ungerechtfertigt, noch unerpriesslich, hierüber einige Worte zu sprechen.

Nicht nur bei uns, sondern auch in den bestorganisirten Staaten des Auslandes hat man sich bewegt die bestehenden Gewerbeordnungen einer Revision zu unterziehen. Wir wollen in dieser Hinsicht nur auf das Beispiel Englands hinweisen, von welchem Lande es zur Genüge bekannt ist, daß dort Industrie, Handel und Gewerbe zu einer Blüthe gediehen sind, wie sich dieselben einer solchen wohl kaum in einem andern Lande zu rühmen in der Lage sind.

Diese sich allerorten geltend machende Bewegung ist eine Erscheinung die angesichts des Umschwunges, welcher sich in materieller Hinsicht in den leztthin verfloffenen Zeitaltern mit so überraschender Schnelligkeit vollzogen hat, als eine naturgemäße Consequenz desselben darstellt.

Bei solch einem Stande der Dinge ist dies auch ganz natürlich, denn der Gesetzgeber kann ungeahnte Eventualitäten doch nicht ins Auge fassen, deren Eintritt aus einem im Allgemeinen guten Gesetze plötzlich ein relativ unentprechendes, oder besser gesagt unzeitgemäßes macht.

So steht die Sache auch mit dem VIII. Gesetz-Artikel vom Jahre 1872.

Die verschiedenen Handels- und Gewerbeämtern unseres Landes sind auf Grund konkreter Fälle oft in einer oder der andern Beziehung geeigneten Ortes um entsprechende Abhilfe eingekommen und in mehreren Fällen mit Erfolg.

Unter den mannigfachen Uebelständen, welche sich in letzterer Zeit geltend machten, war namentlich der Mißbrauch zu verzeichnen, der mit den Ausverkaufsgeschäften getrieben wurde.

Es kamen auswärtige Individuen ins Land, mit schlechten, schlechten Waaren, in deren Besitz sie bei Gelegenheit von Fallissements u. s. w. gekommen, schlugen ihre Verkaufsstätte bald in dieser, bald in jener Stadt auf, um ihre Waaren während eines paar-tägigen Aufenthaltes zu wahren Spottpreisen abzusetzen, wodurch sie den soliden, reellen Geschäftsmann, der Steuer und Abgaben verschiedener Art leistet, und der Natur der Sache gemäß nicht in der Lage sein kann, mit dem zugereisten Nomadengeschäftsleuten zu konkurriren, in seinen Interessen auf das Empfindlichste schädigten, ohne selbst irgendwo besteuert zu sein, oder gesetzmäßige Lasten zu tragen.

Die Kassauer Handels- und Gewerbeämter hat — wie wir in einer vorigen Nummer unseres Blattes berichteten — die mit den „Ausverkäufen“ verbundenen Uebelstände konstatiert und hat bei dem betreffenden Ministerium, behufs Abhilfe Schritte gemacht.

Heute sind wir in der Lage, eine Ministerialverordnung zu besprechen, welche von der Besteuerung der, die sogenannten Ausverkäufe betreibenden Nomaden handelt.

Die wesentlichen Bestimmungen, welche in dieser Verordnung enthalten sind, kennzeichnen wir im nachfolgenden.

Behufs Besteuerung der unter den Namen „Ausverkauf“ vorkommenden Geschäfte wird im Einverständnisse mit dem Ackerbau- und Handelsministerium Folgendes angeordnet.

Ausverkäufe, welche von einem Inländischen außerhalb seines ordentlichen und stabilen Wohnortes an

einem andern Orte des Inlandes, wo sie nicht besteuert sind, betrieben werden, unterliegen im Sinne des XXIX. G. A. vom Jahre 1875 der Einkommensteuer III. Classe.

Diese Regel erleidet nur in dem Falle eine Ausnahme, falls der Ausverkäufer Produkte seiner eigenen Fabrik zum Verkaufe bringt, und er in der Lage ist authentisch nachzuweisen, daß seine Fabrik im Sinne der Gesetze besteuert ist.

Was die Fremden (Ausländer) anbelangt, die derlei Geschäfte betreiben, so sind dieselben im Sinne des citirten Gesetzes ebenfalls zu besteuern, inwiefern mit Gewißheit angenommen werden kann, daß ungarische Staatsbürger, falls solche derlei Geschäfte im Auslande betreiben, nach dem dort bestehenden gesetzlichen Bestimmungen jedenfalls zur Steuerzahlung verpflichtet werden.

Die kön. Steuerinspektoren werden daher von Fall zu Fall von den dergleichen Geschäftsleuten gewerblich ertheilten Lizenzen verständigt werden, um sodann ihrerseits die nöthigen Verfügungen zu treffen.

Bezüglich der Steuerbemessung werden der 18., eventuell 19. und die folgenden Abschnitte des XXIX. Gesetzartikels vom Jahre 1875 als Richtschnur bezeichnet.

Die fraglichen Geschäfte werden daher im Verhältnisse der Ausgedehtheit desselben sofort zu bemessen und von dem betreffenden Steuerpflichtigen auf einmal und mit dem Communalzuschlage in einer Summe einzubehalten sein.

Diese Verordnung wurde sämmtlichen Municipien und im Wege derselben allen Gewerbebehörden behufs Darnachhaltung zugesandt und wird die strenge Einhaltung dieser Bestimmungen wahrscheinlich so manche Ausverkäufer abhalten das Land zu durchziehen und den soliden Handel zu paralytisiren.

Es war aber schon auch an der Zeit, diesem Unwesen, gegen welches auch die Handelsleute unserer Stadt bittere Klage führten, zu steuern.

Tagesneuigkeiten.

Abendfest im Offiziersgarten. Im Offiziersgarten, welcher bereits seit Jahren der Sammelplatz unserer Gesellschaft ist, fand vorigen Samstag ein sehr gelungenes Fest statt.

Beim Eintritte der Dämmerung wurden zahlreiche farbige Lampions angezündet, welche von den Bäumen herunterhingen und wurde der Tanz beim Scheine dieser Lichter fortgesetzt.

Unsere junge Damenwelt war durch zahlreiche schöne Repräsentantinnen stark vertreten und ist es denn natürlich, daß es an Animo nicht fehlte. Den Herren Offizieren gebührt für ihr Bemühen der hiesigen Gesellschaft angenehme Stunden zu bereiten jedenfalls die vollste Anerkennung.

Sommerunterhaltung. In Czemethe fand vorigen Samstag ein Bankett statt, welches Herr v. Szentandrassy zu Ehren der Funktionären der hiesigen Spar-kassa und des Kindergartensvereines veranstaltete.

Das Bankett fand im Grünen statt und herrschte hierbei eine zwanglose Fröhlichkeit.

Daß es bei dieser Gelegenheit an zahlreichen gelungenen Toasten, namentlich auf den Präses der genannten Vereine, Herrn v. Szentandrassy nicht fehlte — ist natürlich.

Während der Nachmittagsstunden rollten zahlreiche Equipagen herbei, welche sämmtlich mit neuen Gästen beladen waren.

Der Tanz, welcher hierauf improvisirt wurde, ließ an Animo nichts zu wünschen übrig und fand erst Abends ein Ende.

Es sei noch bemerkt, daß zur Verschönerung des Bades in letzter Zeit viel geschah, namentlich machten die Einfassung des Rasens mit weißem Geländer und die angelegten Blumenpartien einen günstigen Eindruck.

Se. Excellenz, der Landeskommandirende, Freiherr v. Edelsheim-Gyulay langte am 16-ten d. M. mit dem Abendzuge hier an, und nahm in der bischöflichen Residenz sein Absteigquartier. Am folgenden Morgen wohnte er den Feldübungen der hiesigen k. k. Garnison bei, und trat hierauf gegen 4 Uhr Nachmittags die Rückreise nach Raichau an.

Die Deputirtenwahlen sind bereits ausgeschrieben und werden in unserem Komitate laut Beschluß des Central-Ausschusses am 6. August d. J. stattfinden.

Die näheren auf die Wahlen Bezug habenden Bestimmungen veröffentlichen wir an einer anderen Stelle unseres Blattes.

Im Allgemeinen werden sich die Wahlen bei uns ziemlich bewegt gestalten und geht es in drei Bezirken bereits sehr lebhaft zu.

Anna-Ball. Im Bartfelder Bade, welches heuer sehr stark besucht ist, findet der übliche Anna-Ball am 28. d. M. statt.

Es unterliegt kaum einen Zweifel, daß der dies-jährige Ball sich seinen Vorgängern würdig anreihen wird.

Schöne Pferde. Im Laufe dieser Woche ist es zu wiederholten Malen vorgekommen daß Pferde sammt den Wagen durchgerannt sind und Alles, was ihnen in den Weg kam, in wilde Flucht jagten.

So hielt Sonntag gegen Mittag eine Equipage vor der Lichtmann'schen Handlung; der Kutscher ging in das Geschäft, während er das Leitseil einem Knaben übergab.

Plötzlich wurden die Pferde unruhig und ungeduldig, bis endlich trotz der angestrengtesten Bemü-

hungen des am Wagen sitzenden Knaben im vollen Carriere Meißaus machten und durch die Durchfahrt der Fleischbänke fortstürmten, wo sie mit der Deichsel ein ganzes Stück Mauer einrannten.

Die wilde Jagd erreichte erst auf der Ungargasse ein Ende, wo die Pferde angehalten wurden.

Ein Werk der Vorsehung ist es, daß bei dieser Gelegenheit kein Unglück zu beklagen war.

Mädchen-Pensionat. Herr Stephan Korösek, Lehrer an der 8-klässigen höheren Mädchenschule in Raichau, nimmt für das nächste 1875/6. Schuljahr, Mädchen, die wenigstens 4 Elementar-Klassen absolvirt haben, in Verpflegung und Erziehung auf. Nähere Auskunft ertheilt derselbe auch brieflich. Anfragen sind bis 18. Aug. l. J. unter der Adresse: „St. K.“ Speries zu richten. Wir können nur das Pensionat dem P. T. Eltern empfehlen.

Zur Herbst-Concentration werden Donnerstag am 8. August l. J. das 66. Inftr.-Regiment aus Leutschau mit 3 Bataillonen, das 67. Inftr.-Regiment aus Speries mit 5 Bataillonen, das 32. Feldjäger-Bataillon aus Neusohl; 3 Escadronen Husaren des 12. Husaren-Regiments aus der Concurrenz Gyön-gyös; — ferner vom 17. August an, die Honved-Bataillone Nr. 37, 38, 39, 41, 48, 49 und 2 Escadronen Honved-Husaren des 5. Cavallerie-Regiments in Raichau concentrirt.

Ein Abgeordneter-Kandidat erhält den Besuch eines seiner Wähler in spe. Der Kandidat bereitet sich im Geiste auf ein politisches „Interview“ vor; allein es kommt bloß zu folgenden Dialog. Wähler: Gw. Hochgeboren, ich bitte um eine Fahne! Kandidat: Ich bedauere es sehr, allein ich habe mehr keine. Wähler: Nun dann gehe ich zum Gegenkandidaten!

Der Friedensvertrag ist in einem Otanbände, der in rothen Sammt gebunden ist, auf dickem Papier gedruckt; die beiden ersten Seiten bestehen aus weißen Moiréepapier, die folgenden bedrucken pergamentartigen schweren Druckpapier. Der Druck ist in großen Lettern sehr schön ausgeführt. Auf den beiden Seiten des Traktatbuches befinden sich die Unterschriften; dieselben folgen untereinander nicht nebeneinander. Auf der vorletzten Seite befinden sich neun, auf der letzten elf Unterschriften. Die Reihenfolge der Unterschriften auf den einzelnen Exemplaren hat man nach der sogenannten alternativen Methode angebracht, so daß die betreffenden Exemplare zur Unterschrift wechselseitig ausgetauscht wurden. Die Reihenfolge der Unterzeichnung im Ganzen erfolgte nach dem Alphabet.

Photographie im menschlichen Auge. Vor etwa 14 Jahren lief die Behauptung durch die Blätter, daß im Auge eines Ermordeten ein deutliches Bild des Mörders sichtbar gewesen. Dies wurde für eine Fabel gehalten, bis Professor Völl in Rom nachwies, daß das Sehen in der That ein photochemischer Vorgang sei, indem er die betreffende Substanz auf der Netzhaut der Augen frisch getödteter Thiere bloßlegte. Durch diese wird das Bild für kurze Zeit auf der Netzhaut fixirt, um alsbald wieder zu verschwinden und neue Bilder aufzunehmen. Professor Ruynel in Heidelberg hat sodann die thatsächliche Existenz eines solchen photographischen Netzhautbildes nachgewiesen. Er tödtete ein Kaninchen, welches einem hellerleuchteten Fenster gegenüber sich befand und erblickte thatsächlich in dem sofort aufgeschnittenen Auge das Bild des Fensters, welches jedoch schnell verschwand. Er ließ ferner ein Kind im Garten des Heidelberger Laboratoriums, gegenüber dem hellen Gebäude, tödten, und fand das deutliche Bild des Gebäudes auf der Netzhaut des getödteten Thieres. Es ist ihm sogar gelungen, das Bild zu fixiren. Wenn wir in Betracht ziehen, daß unser Auge viel tausendmal empfindlicher ist, als die beste photographische Platte, so dürften nähere Aufschlüsse über die Natur der lichtempfindlichen Substanz im Auge noch zu Fortschritten in der Photographie führen, von denen sich bis jetzt niemand etwas träumen ließ.

Der Wilhelm's antiarthritische antirheumatische Blutreinigungs-Thee des Franz Wilhelm, Apotheker in Neunkirchen, dieser schnell bekannt gewordene Tee, eignet sich auch nach kompetentem Aussprache als Herbst-, Winter-, Frühjahr- und Sommer- Cur zur gründlichen Reinigung des Blutes von allen krankhaften Ablagerungen ohne Unterschied für jedes Alter, für jedes Geschlecht. Die tausendfältigen Curen, die jährlich mit demselben in der Gicht, in Rheumatismus, Nerven-, Muskel- und Gelenkschmerzen erzielt wurden, sichern ihm den Namen eines unfehlbaren Mittels in genannten Leiden. Ebenso bei Hautausschlägen, Geschlechtskrankheiten, wenn auch veraltete, hartnäckige Übel, da dieses Mittel als innerlicher Gebrauch den ganzen Organismus reinigt. Für Hämorrhoidal-Krankheiten und an Verstopfung leidende Personen, Leber- und Gelbsuchtkranke ist ein wahrer Schatz durch diesen Tee an die Hand gegeben, nur muss der Tee der echte sein und man sich nicht durch Nachmachungen täuschen lassen, wo man das Geld ohne Erfolg ausgibt. Der echte, nach ärztlicher Vorschrift erzeugte Wilhelm's antiarthritische antirheumatische Blutreinigungs-Thee ist nur allein zu beziehen per Packet für 1 fl. (separat für Stempel und Verpackung 10 kr.) sammt Gebrauchs-Anweisung von dem Erzeuger Herrn Franz Wilhelm, Apotheker in Neunkirchen, oder aus dessen Niederlagen, die bei den in den grösseren Zeitungen zeitweilig erscheinenden Annoncen bekannt gegeben werden.

Kleine politische Rundschau.

Wien, 16. Jüli. Die Verhandlungen mit der Pforte sind so weit gediehen, daß schon in den nächsten Tagen, wahrscheinlich am 20. d. der Einmarsch nach Bosnien erfolgen dürfte.

London, 16. Jüli. Die „Times“ erfährt aus Konstantinopel: Zwischen Oesterreich-Ungarn und der Pforte wurde angeblich eine Convention vereinbart, wonach die Pforte in die Okkupation Bosniens und

